

我将永居明湖畔 只愿你来常相见

“湖畔雨荷”灯组迁新居，获济南“常住户口”的“夏雨荷”续写新传奇



8月23日，焕新升级的“湖畔雨荷”灯组从大明湖畔正谊广场迁移至大明湖北岸钢琴广场，继续点亮。从去年寒冬初亮到今年初秋，这盏会“眨眼”的花灯从迎春灯会的一组装饰，发展为网红打卡地。“湖畔雨荷”可以说打开了另一扇让大家了解济南的窗口。



众多市民和游客亲眼见证乔迁新居后的“湖畔雨荷”首次点亮。

文/片 记者 李梦瑶 王贝艺
济南报道

从一组花灯 到网红打卡地

8月23日晚，夜幕低垂，大明湖褪去白日喧嚣，湖面闪烁着粼粼微光。景区的南岸正谊广场上，“湖畔雨荷”的灯影随着夜色加深慢慢隐去；不多时，北岸钢琴广场的光晕中，身着古风服饰的少女眉眼轻展，万众期待间，“湖畔雨荷”的清秀轮廓再度被暖光点亮，与湖水相映成趣。

自8月18日，“湖畔雨荷”灯组将升级迁移的消息发布以来，有不少市民游客前来与她打卡。现场更有许多与“湖畔雨荷”同款妆造的姑娘，摆出各种俏皮可爱、温婉动人的姿势与其“同框”。

家住附近的市民文先生每天都会去大明湖畔遛弯，他用手机记录下“湖畔雨荷”灯组从钢架初现到璀璨绽放的多张照片，“每次路过这里，看到很多游客来此拍照，我也忍不住举起手机。”文先生说。

“没想到今年灯会这么‘出圈’，没想到‘湖畔雨荷’因为大家的喜爱停留这么长时间。”摄影爱好者李先生同样表示。

看花灯是各地过年期间普遍流行的一种年俗，迎春花灯会在济南已有44年的历史。但在李先生印象中，“湖畔雨荷”是济南迎春花灯会史上首次出现这么大的花灯；今年也是济南历年第一次举办如此大规模的花灯会。

据官方消息，“湖畔雨荷”高达12米，是历年迎春花灯会上体量最大的单体造型灯组。它串联起大明湖、趵突泉、五龙潭的绚丽灯海。为了办好这场灯会，“湖畔雨荷”所在的明湖路更是被限

时改造成步行街，成为春节期间的“顶流”。

按照惯例，花灯会结束后，花灯自然就拆除了。而“湖畔雨荷”花灯自从亮相以来，就让网友操碎了心。“太美好了，不舍再见！”“建议永久安家大明湖！”……

“我们听到了大家的心声，花灯会后便将‘湖畔雨荷’延期保留了下来。然而，作为一组花灯，它的材质和构造决定了其无法永久性保留，过去这段时间，我们已对‘湖畔雨荷’做过多次维护，所以，我们早就酝酿对‘湖畔雨荷’进行升级改造，并在多方征求意见、综合研判，最后选定新址与市民游客再度见面。”济南天下第一泉风景区相关负责人说。

而在大家心中，“湖畔雨荷”或许早已不仅是一组花灯，而是来到济南的新一站打卡地。

济南需要 一个“夏雨荷”

“湖畔雨荷”的出现，始于一场灵感的迸发。

“‘还珠格格’是广为人知的影视剧，很多游客来到大明湖景区，都希望能寻找到‘大明湖畔的夏雨荷’。于是我们想用极具网感的方式，将这个经典IP重新演绎出来，灯会恰逢一个好时机。”济南天下第一泉风景区相关负责人表示，主办方将别具一格的创意，交给来自“南国灯城”自贡一家经验丰富的花灯匠人团队。

琼瑶笔下，夏雨荷是一位温柔、灵动、充满魅力的少女。但历史上没有实际的参考依据，如同嫦娥、女娲等神话故事人物一样，存在于想象之中。这给设计团队带来不小难度，从发髻的弧度，到发饰的形状；从整体的颜色，到衣袂的纹样；从

眼神的角度，到眨眼的频次……经过反复打磨推敲，才有了如今的模样。

尤其是“湖畔雨荷”的“脸部”，一开始只是用白色或接近皮肤颜色的布简单裱糊，平平无奇。但在美工师傅的巧手下，经过精心“化妆”，少女才渐渐有了神韵，眉毛的弧度、眼睛的神采以及少女身上绚丽的色彩，都在他们巧夺天工的技艺下鲜活起来。

“眨眼”的造型更是团队独具匠心的设计。“‘眨眼’让花灯仿佛有了生命，也让‘雨荷’与游客之间产生互动，更容易产生情感共鸣。”花灯设计团队相关负责人何远盛说。

在“湖畔雨荷”还“犹抱琵琶半遮面”时，就引发了大家的好奇，进而带来了流量。据不完全统计，短短一周时间，相关话题在社交媒体上就获得过亿播放量，也证实了济南确实需要一个“夏雨荷”。

“济南人过年看花灯的老传统，不就需要这样敢破敢立的新故事吗？”市民王女士也表达了期待，“她让更多人看到了济南的美，期待她继续在大明湖畔留下更多美好的城市记忆。”

“泉城故事” 在灯影中铺展

当“湖畔雨荷”的灯光在大明湖畔亮起，没有人能预料到，这个身着古装的12米高“少女”，会以燎原之势引爆热潮。

以琼瑶故事中的人物为原型，“湖畔雨荷”同款妆造一直是“古风少女”争相模仿的对象。敏锐的汉服店主们嗅到商机，连夜推出“雨荷同款妆造”。古城内一汉服妆造店老板告诉记者，这几个月来，最忙的时候，一天至少有40位游客预约“妆造”。

“湖畔雨荷”灯组在经过初步调试后，其亮灯时间与超然楼的时间同步，“湖畔雨荷亮灯”成为与“超然楼亮灯”热度并驾齐驱的现象级打卡地。每晚，千名游客驻足湖畔，此起彼伏的惊叹声中，“听取‘哇’声一片”。

“湖畔雨荷”的亮相更是立刻在社交网络平台上掀起了一场“没有硝烟”的激烈比拼，引得全国各地花灯纷纷“参战”。

“石家庄申请参展！”“青岛‘精卫’申请出战！”“长春的花灯也来上分”……一份截至去年12月25日14时17分的数据，话题“全国各地的花灯卷起来了”登上某短视频热榜，有3612.3万人在看；“各地花灯大PK”话题位列上升热点之列，有137.8万人在看。

不仅如此，“雨荷风”席卷全国，“半身少女”的造型被各地争相模仿，成了景区或者商圈的引流密码。“湖畔雨荷”同款旋转折叠灯冰箱贴、钥匙扣等文创产品也广受欢迎。

“我们在广泛听取市民游客愿望和呼声的基础上，在大明湖北岸钢琴广场（奇石馆西侧）遵循原貌新建‘湖畔雨荷’灯组，内部结构按照长久保留的需求设计、施工，配套内容在原有基础上升级香薰和AI智能语音交互系统，为游客带来更丰富的观赏体验。”济南天下第一泉风景区相关负责人说。

新的“湖畔雨荷”，后期亮灯时间将与大明湖“一湖一环”灯光亮化时间一致，这也意味着，其将继续与济南另一出圈景点“超然楼”同时亮灯。

当辉煌灯火与华灯点点的夜晚交相辉映，“湖畔雨荷”不仅点亮了城市的浪漫，更打开人们了解济南的窗口。济南“家家泉水，户户垂杨”的景色和历史底蕴，也将继续借着灯火的光晕，照进游客心中。

记者 王贝艺 石晟绮 王帮栋
济南报道

8月23日晚，济南大明湖景区南岸的“湖畔雨荷”灯组发布《来自“湖畔雨荷”一封信》。当晚，“湖畔雨荷”灯组将正式迁移至大明湖北岸钢琴广场，并举行“亮灯仪式”。近700字的正文里，“她”情意绵绵，纸短情长。以下是正文：

大家好，我是雨荷。

展信如晤。当暮色再次漫过大明湖畔的垂柳，我终于要写下这封饱含眷恋与期许的告白信。

或许你们还不知道，为了以最好的姿态与大家相遇，我精心妆扮了很久。从云鬓间的发簪，到衣袂上的纹样；从眉眼间的笑意，到眨眼的互动的频次……反复打磨推敲，才有了如今大家看到的，我的模样。

2024年12月19日，那个初冬的夜晚，我首次亮灯，以耀眼之姿点亮明湖夜空。在人群的簇拥与惊叹声中，我知道：所有的用心都得到了最温暖的回应。

自那之后，这里成了济南又一处热门打卡地。许多人慕名而来，奔波千里只为见我一面；头戴同款簪花的姑娘们精心梳妆，在我身旁定格时光……何其有幸，我这一抹“泉城蓝”，竟成为大家眼中“济南的浪漫新名片”。

248个日夜的守望与陪伴，冬季的飘雪，春天的花开，夏日的晚霞，初秋的明月，济南这座城市的热情与温暖、善良与美好，我有幸与大家一同见证。谢谢你们用镜头定格我的美，用文字赋予我温度，让“湖畔雨荷”不止于一组花灯，更成为大家心中的美好记忆。

如今，我圆满完成了自己阶段性的使命，将在8月23日乔迁新居，无缝迁移，以更美好的容颜、更鲜活的姿态和更强大的功能，亮相大明湖北岸钢琴广场。只要你愿意，随时可以光临我的新家，再次与我相见。我十分期待，将这座城市更美的故事说与你听。

从南岸到北岸，情怀不改，初心未变。未来，我们还有很多时间，可以一起迎接济南的每一个日出，看天光云影，水天一色；赏碧波荡漾，繁星闪烁，共同感受“四面荷花三面柳，一城山色半城湖”的泉城盛景。

我是雨荷，期待与你再次相遇！

永远为济南心动的雨荷

2025年8月23日

你是风儿我是沙，泉城才是我的家

纸短情长，『湖畔雨荷』给济南市民写来『告白信』